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BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छत्तीसग़ढ हाई स्कू ल बोर्ड परीक्षा ,2019

गणित खंड A सही विकल्प चुनकर लिखिए

1.  का मान होगा:

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan(90∘ − 60∘ )

√3

1

√3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pmV1gt5nSMlK


वीडियो उत्तर देखें

2. बहुपद  के  शुन्यकों का योगफल होगा:

A. 

B. 

C. 5

D. 6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = x2 − 5x + 6

−5

−
6

5

3. वृत्त पर स्थित किसी बिं दु  पर कितनी स्पर्श रेखाएं  खींची जा सकती है?

A. एक

B. दो

C. तीन

https://dl.doubtnut.com/l/_pmV1gt5nSMlK
https://dl.doubtnut.com/l/_gNNKRwWuEAUX
https://dl.doubtnut.com/l/_SI8JSiBVsq2i


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा समीकरण, वर्ग समीकरण नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x + = 2
1

x

x2 + 7√x + 9 = 0

x2 − 9 = 4

x2 + x =
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SI8JSiBVsq2i
https://dl.doubtnut.com/l/_9WCdVesBPAPP


5. एक  की रचना कीजिए, जिसमे QR =6 सेमी, PQ = 5 सेमी, और 

 हो| साथ ही एक और  की रचना कीजिए, जिसमे 

 हो|

वीडियो उत्तर देखें

△ PQR

∠PQR = 60∘
△ ABC

AB = PQ
2

5

6. दो अंकों वाली एक संख्या का सात गुना, अंकों के  पलटने पर बनने वाली संख्या के  4 गुने के

बराबर है तथा संख्या के  अंकों का योग 3 है, तो वह संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि a,b,c किसी समांतर श्रेणी के  क्रमश: p वें, q वें, और r वें पद है, तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

a(q − r) + b(r − p) + c(p − q) = 0

8. त्रिकोणमितीय समीकरण हल कीजिए: 

यो दे खें

+ = 2
cos θ

cosecθ + 1

cos θ

cosecθ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lbdOV3XotY7L
https://dl.doubtnut.com/l/_VnKPYoZjatHe
https://dl.doubtnut.com/l/_nyMWoKJDAYeb
https://dl.doubtnut.com/l/_cBDtDaRieoIR


वीडियो उत्तर देखें

9. एक सीधी सड़क एक भवन के  पाद तक जाती है| भवन के  शिखर पर से एक एक आदमी कार

को  के  अवनमन कौन पर देखता है| कार भवन के  पाद की एक ओर समान चाल से जाती

है| 30 मी. चलने के  बाद कार का अवनमन कोण  हो जाता है, तो भवन की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

10. वर्ग समीकरण  के  मूलों का गुणनफल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x + 3 = 0

−
3

2

−
1

2

3

2

−
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_cBDtDaRieoIR
https://dl.doubtnut.com/l/_eHVJzbtJ9UgW
https://dl.doubtnut.com/l/_xEnpST7E2aaX


11. वर्ग समीकरण  के  मूलों का गुणनफल होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x = 0

−
3

2

−
1

2

3

2

−
3

4

12. बहुपद  का शून्यक होगा:

A. 1

B. 

C. 2

D. 

P (x) = x2 − 3x − 4

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_xEnpST7E2aaX
https://dl.doubtnut.com/l/_Dzb77TmzTIEx
https://dl.doubtnut.com/l/_Tmnyv0En6CXv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13.  का मान होगा:

A. 

B. 1

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan(90∘ − 45∘ )

1

√3

√3

14. सावधि खाता में परिपक्वता मूल्य ज्ञात करने का सूत्र है:

A. मिश्रधन = मूलधन (1 + )
समयदर

100

https://dl.doubtnut.com/l/_Tmnyv0En6CXv
https://dl.doubtnut.com/l/_omHxjhtbi2jZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1A4GTQ47x8NY


गणित खंड B उचित सम्बन्ध जोड़िए

गणित खंड C रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. मूलधन = मिश्रधन 

C. मिश्रधन = मूलधन 

D. मूलधन = मिश्रधन 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
समयदर

100

(1 + )
दरसमय

100

(1 + )
दरसमय

100

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1A4GTQ47x8NY
https://dl.doubtnut.com/l/_Mt3QF97aELWg


गणित Set B

1. यदि (x+3): 27 :: 1:3 हो, तो x का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न आकड़ों से मध्यिका ज्ञात कीजिए: 

45,41,43,38,40,32,44

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

sin2 15∘ + sin2 75∘

3. एक रेखा बिं दु  (8,5) तथा (10,6) से होकर जाती है, तो उस रेखा की प्रवणता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9p8cjhidL1wS
https://dl.doubtnut.com/l/_6IkPq6mSvgXL
https://dl.doubtnut.com/l/_TKIDfNsgA8G2
https://dl.doubtnut.com/l/_Z89mXXEohOr6


वीडियो उत्तर देखें

4. वर्ग समीकरण को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9x = 0

5. सिद्ध कीजिए की 6n+13 एक विषम पूर्णांक है, जहाँ n एक पूर्णांक है|

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि (x-1), बहुपद  का गुणनखंड है, तो k का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = x2 + kx + 2

7. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Z89mXXEohOr6
https://dl.doubtnut.com/l/_sGGUF7FSjVGI
https://dl.doubtnut.com/l/_97nNavOn0GTy
https://dl.doubtnut.com/l/_yIzUBsSFFAL9
https://dl.doubtnut.com/l/_sfeNWdXmCIT6
https://dl.doubtnut.com/l/_rLXMSTMcsHeB


8. 10 सेमी. व्यास वाले अर्धगोले का सम्पूर्ण पृष्ट को क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध किये की यदि किसी त्रिभुज की एक भुजा के  समांतर बाकि दो भुजाओं को भिन्न-भिन्न

बिं दु ओं  पर प्रतिछेद करती हुई एक रेखा खींची जाये, तो यह रेखा उन दोनों भुनाओं को एक ही

अनुपात में विभाजित करती है|

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि PAB वृत्त की छेदक रेखा हो, जो वृत्त को A और B प्रतिछेद करती है और PT एक स्पर्श

रेखाखण्ड हो, तो सिद्ध की PA x PB = PT^2

वीडियो उत्तर देखें

11.  व y में एक सम्बन्ध ज्ञात कीजिए ताकि (x,y) बिं दु ओं  (7,1) और (3,5) से संदू रस्थः हो|

वीडियो उत्तर देखें

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rLXMSTMcsHeB
https://dl.doubtnut.com/l/_NYGDmnIMbiyg
https://dl.doubtnut.com/l/_vfLsEK0ZIGgc
https://dl.doubtnut.com/l/_tCQRHDbZuhOp


12. x के  विभिन्न मानों के  लिए  का मान ज्ञात करके  xऔर  के  मानों के  बीच एक आलेख

खींचिए| x का मान  से  पूर्णांक संख्याएँ  है|

वीडियो उत्तर देखें

x2 x2

−4 +4

13. एक उच्चतर माध्यमिक शाळा के  छोटे-बड़े बच्चों (विघार्थियों) के  वजन के  आकड़ें दिए गए है|

इन आकड़ों का मध्य ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

वजन क्रिगा, में 30 − 40 40 − 50 50 − 60 60 − 70 70 − 80

विघार्थियों की संख्या 11 29 6 3 1

14. एक दिवसीय अन्ताष्ट्री य क्रिके ट मैचों में बहुत से गेंदबाजी द्वारा दिए गए उल विके टी की

संख्या के  आकड़ों तालिका में दिए गए है| इन आकड़ों का बहुलक ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

विकेटों की संख्या 0 − 50 50 − 100 100 − 150 150 − 200 200 − 250 25

गेंदबाजों की संख्या 4 5 16 12 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_d5ptAInTxhTv
https://dl.doubtnut.com/l/_zuQneeoeEykJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8mr9t6JSNuEN


15. 14 सेमी, ऊं चाई वाले बेलन के  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल 88 वर्ग सेमी है| बेलन का आयतन ज्ञात

कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44cm3

55cm3

66cm3

176cm3

16. यदि किसी के  शंकु  वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल  वर्ग सेमि है, तथा उसका आधार का व्यास 14

सेमी हो, तब उस शंकु  की ऊं चाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

77π

https://dl.doubtnut.com/l/_SEaVgtE3wwqX
https://dl.doubtnut.com/l/_kMktxmX5darn


17.  की रचना कीजिए, जहाँ AB=8 सेमी, BC = 5 सेमी , और  है|

रचना के  पद भी लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC ∠ABC = 60∘

18. एक  की रचना कीजिए, जिसमे QR= 6 सेमी, PQ = 5 सेमी और 

 हो| साथ ही एक और  की रचना कीजिए, जिसमे 

 हो|

वीडियो उत्तर देखें

△ PQR

∠PQR = 60∘
△ ABC

AB = PQ
2

5

19. पदमनी ने जिला सहाकारी बैंक में 100 Rs. प्रतिमाह का 10 वर्षों के  लिए आवर्ती जमा खाता

खोला| यदि जमाराशि परिपक्क्वता होने पर इन्हे बैंक द्वारा व्याज की राशि 3,025 रु. प्रदान की

जाती है, तो ब्याज की दर कितने प्रतिशत वार्षिक होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6EO7w0QSJ2kW
https://dl.doubtnut.com/l/_Em8M2ODka6WD
https://dl.doubtnut.com/l/_4WKw0vsGvHFQ


20. त्रिकोणमितीय समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
cos θ

cosecθ + 1

cos θ

cosecθ − 1

21. एक सीधी सड़क एक भवन के  पाद तक जाती है| भवन के  शिखर पर से एक आदमी एक

कार को  के  अवनमन कोण पर देखता है| कार भवन के  पाद की और एकसमान चाल से

जाती है| 30 मी. चलनले के  बाद कार का अवनमन कोण  हो जाता है, तो भवन की ऊं चाई

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

22. यदि a,b,c किसी समान्तर श्रेणी के  क्रमश: p वें, q वें, और r वें पद है, तो सिद्ध कीजिए की

a(q-r) + b(r-p) + c(p-q) =0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tBN7fInZGtyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hrqQsnIrMRnS
https://dl.doubtnut.com/l/_RXMTnteSXRtX


गणित खंड A सही विकल्प चुनकर लिखिए

23. दो अंकों वाली एक संख्या का साथ गुना, अंकों के  पलटने पर बनने वाली संख्या के  4 गुने

के  बराबर है तथा संख्या के  अंकों का योग 3 है, तो वह संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि P(x) = 2x-a का भाजक x+a हो, तो शेषफल होगा:

A. 

B. a

C. 0

D. 2a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3a

https://dl.doubtnut.com/l/_tLytF8fOHGGC
https://dl.doubtnut.com/l/_QwvHHv7alsPu
https://dl.doubtnut.com/l/_6BjWG2zoWyfj


2. निम्न में से कौन-सा समीकरण, वर्ग समीकरण है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 1
1

x

√5x2 − 3x + = 0
1

2

x2 − 3√x + 2 = 0

x + 7 = 5

3.  का मान होगा:

A. 1

B. 

C. 0

D. 

tan(90∘ − 30∘ )

1

√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_6BjWG2zoWyfj
https://dl.doubtnut.com/l/_VD7eGv7qYUIX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. समरूप त्रिभुज की संगत भुजाएँ  होती है:

A. बराबर

B. समान्तर

C. समानुपातिक

D. लंबवत

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. वह खाता जिसमे जमा पष्चात निश्चित अवधि के  समाप्त होने पर ही जमा राशि निकाली जा

सकती है, है:

https://dl.doubtnut.com/l/_VD7eGv7qYUIX
https://dl.doubtnut.com/l/_KKhed9dnuAti
https://dl.doubtnut.com/l/_EbK2aMusw76I


गणित खंड B उचित सम्बन्ध जोड़िए

A. आवर्ती जमा खाता

B. सावधि जमा खाता

C. चालु खाता

D. बचत खाता

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EbK2aMusw76I
https://dl.doubtnut.com/l/_Ya9D0DGvVnfL


गणित खंड C रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. 2 तथा 6 का मध्यानुपात .......... होगी|

वीडियो उत्तर देखें

2. उस जीवा को जो वृत्त की कें द्र से होकर जाती है, वृत्त का ........... कहलाता है|

वीडियो उत्तर देखें

3. विषम संख्या का वर्ग सदैव............. संख्या होती है|

वीडियो उत्तर देखें

4. शिक्षा उपकर......... पर लगाया जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b3pL7JHosMDq
https://dl.doubtnut.com/l/_EMuu38G1pDsI
https://dl.doubtnut.com/l/_5pd0K52dZlWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qBYazDNQODaT
https://dl.doubtnut.com/l/_4DU59mhfYtUI


5. यदि a,b,c किसी समान्तर श्रेणी के  क्रमश: p वें, q वें, और r वें, पद है, तो सिद्ध कीजिए की

a(q-r) + b(r-p) + c(p-q)=0

वीडियो उत्तर देखें

6. दो अंकों वाली एक संख्या का सात गुना, अंकों के  पलटने पर बनने वाली संख्या के  4 गुने के

बराबर है तथा संख्या के  अंकों का योग 5 है, तो वह संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें
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